



法律學院

香港城市大學
City University of Hong Kong

司法教育與研究
暨香港法律查明中心

www.cityu.edu.hk

中国高级法官研修班（第十七届）

2024 年 10 月 2 日



香港城市大学司法教育与研究暨香港法律查明中心和法律学院联同中华人民共和国最高人民法院和国家法官学院自 2008 年起合作举办中国法官课程，多年来培育不少司法精英为业界效力。而中国高级法官法学博士、中国法官法学硕士及中国高级法官研修班课程开班典礼 2024 亦于 2024 年 9 月 23 日在香港城市大学刘鸣炜学术楼 19 楼圆满举行。



主礼嘉宾于开班典礼合照

当日来自两地多位举足轻重的法律权威莅临并主礼典礼，主礼嘉宾包括中华人民共和国最高人民法院司法案例研究院院长及国家法官学院院长**李成玉先生**、国家法官学院副院长**王晓芳女士**、中华人民共和国外交部驻香港特别行政区特派员公署条约法律部主任**周倩女士**。

另外，亦邀请到本地政府官员和法律界权威亲临典礼，主礼嘉宾包括律政司宪制及政策事务科法律政策专员**梅基发先生**、香港立法会议员及行政会议成员非官守议员**廖长江先生**、香港立法会议员及黄干亨黄英豪律师事务所首席合伙人**黄英豪博士**、廉政公署防止贪污处处长**庄家乐先生**、香港大律师公会主席**杜淦堃资深大律师**、香港律师会会长**汤文龙律师**、中国法律服务（香港）有限公司董事长**陈俊生先生**。

城大校董会主席**黄嘉纯先生**、校长**梅彦昌教授**及法律学院院长**林峰教授**亦莅临典礼。



李成玉先生致辞时向城大法律学院各位同仁表示衷心的感谢，并感谢中央驻港机构和香港社会各界长期以来对内地法官培训事业与法院人才培养工作给予的关心和支持。李先生对参加训练班的内地法官提出三点期望：一是要在学习和研究过程中要立足审判业务需求，最终可以反哺审判实践工作；其次，他们要为香港城市大学的学科建设和智力成果创造添砖加瓦，在与香港城市大学的各位同仁的交流中“教学相长”，让他们了解中国法治与司法发展的真实样貌，共同探索思考如何以法治支撑社会稳定与人民福祉。最后，希望法官学员们可以把如何推动经济社会发展的重点法律问题作为研究方向，在学习中不断开拓创新，努力思考，夯实司法能力、拓展国际视野。国家法官学院愿一如既往，与香港城市大学共同不断丰富完善合作项目。



黄嘉纯先生对各位嘉宾的到来表示热烈欢迎，并表示很荣幸能够在香港城市大学与各位法官和法律界人士见面。他强调城大十分重视深化与内地伙伴院校的合作关系。今

年是城大与国家法官学院合作培养内地法官人才的第十六周年。黄先生表示：「作为香港唯一一所为内地法官提供培训的学术机构，我们很荣幸能够成为促进两地司法交流和相互了解的桥梁，为国家司法改革和法治作出贡献。」



梅彦昌教授祝愿一众法官在香港城市大学度过愉快的学习时光，并在未来取得更大的成就。他在致辞时指出，内地法官为香港城市大学和香港法律界带来了宝贵的见解，让他们能更深入地了解内地司法的最新发展。



最后，**林峰教授**致谢辞时感谢最高人民法院及国家法官学院对城大的信任，并感谢中央驻港机构和香港法律界对我们项目的一贯支持，最后感谢法律学院各位同仁的辛勤付出。



典礼后的欢迎晚宴

在过去一星期，来自内地 27 个省、直辖市、自治区的 27 名高级法官在香港通过讲座和参访的形式，与本地司法界人士就普通法及香港司法体系等议题进行了深入的讨论，进一步加深对两地司法制度异同的认识。

本次研修班期间，法官学员在司法教育与研究暨香港法律查明中心与香港各司法机构的合作安排下，探访了外交部驻港公署、高等法院、终审法院、立法会、律政司、惩教署、廉政公署、香港大律师公会、及香港律师会。

另外，司法教育与研究暨香港法律查明中心亦有幸邀请外交部驻港公署特派员**崔建春先生**、立法会主席**梁君彦先生**、律政司副司长**张国钧先生**、高等法院上诉法庭**林云浩法官**、高等法院原讼法庭**潘兆童法官**、律政司法律政策专员**梅基发先生**、惩教署副署长**吴超觉先生**、廉政公署执行处助理处长**黄伟杰先生**、香港大律师公会**张天任资深大律师**、香港律师会副会长**黄巧欣律师**及法律学院院长**林峰教授**等与内地法官进行交流。

最后，第十七届中国高级法官研修班课程于 2024 年 9 月 30 日圆满结束。学员们在城市大学法律学院参与座谈会。参与者都十分投入，聚首一堂总结研修成果，并提出意见和建议。本次研修班团长山西省高级人民法院副院长**翟瑞卿法官**在闭幕式上对国家法官学院和香港城市大学法律学院提供的宝贵研修机会表示感谢。



与外交部驻港公署特派员崔建春先生会面



与立法会主席梁君彦先生会面



到访律政司



到访终审法院